

Координаторы работы со школами (сотрудники Музея-заповедника Ю.А. Гагарина):

Школы города Гагарина:

СШ № 1 – Ходыкина Леся Николаевна 8-961-138-05-48, 8-915-638-38-13

СШ № 2 – Крюкова Татьяна Сергеевна 8-962-197-30-73

СШ № 3 – Белова Евгения Михайловна 8-910-717-30-04

СШ № 4 – Шкатова Надежда Владимировна 8-903-893-02-05

Школы Гагаринского района – Ходыкина Леся Николаевна 8-961-138-05-48, 8-915-638-38-13

ФГБУК «МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК Ю.А. ГАГАРИНА»



**Культурно-образовательная программа «МИР МУЗЕЯ»
для учащихся 9-11 классов**

**В ПОМОЩЬ КЛАССНОМУ РУКОВОДИТЕЛЮ
и учителям-предметникам средней школы
2025 – 2026 учебный год**

Историко-краеведческий музей (ул. Советская, д.3):

- Экскурсия «На барке по Гжати» – 120 руб./чел.

Открытие Гжатской пристани по Указа Петра I стало поворотной точкой истории гжатской земли. В центре внимания экскурсии – история возникновения города Гжатска (с демонстрацией макета Гжатской пристани и уникального предметного ряда), рассказ о представителях купеческого сословия, стоявших у истоков обустройства, процветания и упадка пристани на Гжати, налаживания производства и торговли в регионе посредством формирования многочисленных барочных караванов и дальнейшего развития купеческого дела. Хронологически проект охватывает период 18 – начала 20 веков гжатской истории. На выставке представлены уникальные предметы из семейных коллекций потомков гжатских купцов.

- Интерактивное занятие «Купеческая старина» – 120 руб./чел.

Занятие знакомит с жизнью российского купечества Гжатского уезда, Смоленской губернии. Включает в себя несколько разделов, отражающих различные стороны жизни гжатского купечества: профессиональная деятельность (торговля), семейный быт и отдых. Знания, полученные в ходе теоретической части, закрепляются учащимися с помощью опроса и интерактива, включающего в себя тематический предметный ряд экспозиции. «Изюминкой» занятия являются семейные реликвии, переданные в фонды музея потомками гжатских купцов.

- Занятие «Главные улицы и площади нашего города» – 120 руб./чел.

Занятие значительно расширит кругозор учащихся в плане получения новых знаний о родном городе. Оно содержит систематизацию информации о главных улицах и площадях города Гагарина и позволит заглянуть в историю старого Гжатска. Сопровождается демонстрацией редких фотоснимков по теме «Город новый – город старый».

- Музейный урок «Гжатская земля в годы ВОВ» – 120 руб./чел.

В военной экспозиции учащиеся узнают о трагических событий ВОВ на Гжатской земле, познакомятся с ходом боевых действий на территории Гжатского и Кармановского (ныне Гагаринского) районов (октябрь 1941г. - март 1943г.), оккупацией района, партизанским движением, восстановлением разрушенного хозяйства после освобождения; увидят партизанскую землянку и солдатский блиндаж, «пролистают» электронную «Книгу Памяти» с информацией об участниках ВОВ.

- Экскурсия «Поисковое движение на Гагаринской земле» – 120 руб./чел.

Об истории поискового движения на гжатской-гагаринской земле. Уникальный предметный ряд – находки поисковых отрядов.

- Занятие «Фронтовое письмо» – 120 руб./чел.

Письма фронтовых лет, «похоронки» расскажут о судьбах партизан – участников комсомольско-молодёжного диверсионного отряда «Победа», сформированного на гжатской земле. Учащиеся научатся складывать письмо-конверт по-фронтовому – треугольником.

- Тематическая экскурсия «В глубине веков» – 120 руб./чел.

Ознакомление с историей формирования природы родного края, с биологией вымерших животных, изменениями климата и рельефа местности, связанными с ледниками периодами; экскурсовод говорит также о палеозое, в частности, среднем карбоне (с демонстрацией отпечатков древних организмов на кремне и известняке возрастом около 330-340 миллионов лет). Экскурсия проходит в экспозиции «Флора и фауна Гагаринского района» и на выставке «Горные породы и минералы». Автор экскурсии – Клочков С.А.

- Музейный урок «Природные комплексы Гагаринского района» – 120 руб./чел.

В экспозиции «Флора и фауна Гагаринского района» учащиеся знакомятся с комплексами пойменного луга, болот и заболоченных территорий, водоёмов и смешанного леса.

Дом-музей семьи Гагариных (д. Клушино, ул. Гагарина, д.42)

- Экскурсия «Дом-музей семьи Гагариных» – 130 руб./чел.

В интерьере дома семьи Гагариных воспроизведена обстановка крестьянского дома Смоленщины 1930-х гг. Подобная обстановка окружала маленького Юру в раннем детстве. Экскурсовод делает акцент на том, что мама будущего космонавта Анна Тимофеевна была рукодельница, и в доме представлены её вязаные изделия, а отец Алексей Иванович был замечательным мастером по работе с деревом, своими руками изготавливая мебель, ставил избы, знал секреты плотницкого дела. Рассказ о «золотых» руках Алексея Ивановича сопровождается показом экспонатов – верстака, ящика с инструментами плотника, деревянной мебели. Посетителям предложат по лестнице забраться на высокую копну и полежать на душистом сене. Посетители увидят восстановленную землянку, в которой Гагарины прожили полтора оккупационных года. Даётся яркое представление о жизни под гнётом фашистской оккупации, о трудностях учёбы детей военного времени на примере семьи Гагариных и других жителей села Клушино. Приводятся воспоминания родных, близких Ю.А. Гагарина и его земляков о событиях 1941-1945 гг. в клушинской местности.

Во дворе дома располагаются хозпостройки, знаменитый гагаринский колодец, с которым связаны «космические» традиции дня современного.

Мемориальный музей (ул. Гагарина, дома 69, 74):

- Экскурсия «Дом-музей школьных лет Ю.А. Гагарина» – 120 руб./чел.

В доме воссоздана мемориальная обстановка на 1949 год, когда Юра Гагарин был школьником. Экскурсия знакомит с укладом простой трудолюбивой семьи Гагариных, с семейными традициями, которые сыграли большую роль в становлении характера будущего покорителя космоса. Во дворе дома установлен памятник Анне Тимофеевне Гагариной, матери первого космонавта.

- Экскурсия «Дом-музей родителей Ю.А. Гагарина» – 100 руб./чел.

Экскурсия знакомит с жизнью родителей первого космонавта в доме, который был подарен Алексею Ивановичу и Анне Тимофеевне Распоряжением Совета Министров СССР в 1961 году, после полёта Ю.А. Гагарина в космос. 17 июня 1961 года, в свой первый приезд в родной город после полета в

космос, Ю.А. Гагарий лично вручил родителям ключ от нового дома. На протяжении семи лет Юрий Алексеевич приезжал в этот дом навестить родителей, просто отдохнуть. Сюда же к Ю.А. Гагарину – депутату Верховного Совета СССР – шли гжатчане со своими просьбами и наказами. В этом доме побывали почти все летчики-космонавты СССР, создатели ракетно-космической техники, строители космодрома Байконур, преподаватели Ю.А. Гагарина из всех учебных заведений, где он учился, известные писатели, композиторы, артисты. Самыми многочисленными гостями этого дома были бойцы студенческих строительных отрядов.

Музей Первого полёта (ул. Ленина, д.12):

- Музейный урок «Первый полёт человека в космос» – 200 руб./чел.

О подготовке и осуществлении первого в мире полёта человека в космос; о важных технических аспектах полёта (первая и вторая космические скорости, высота космического пространства), о знаменательных датах космических стартов.

- Музейный урок «Начало космической эры» – 200 руб./чел.

Урок проводится в рамках Всемирной недели науки и космоса (4-10 октября). 4 октября 1957 года началась космическая эра человечества: был запущен первый искусственный спутник Земли. На уроке учащиеся узнают об истории создания спутника и, соответственно, истории создания ракеты, которая смогла вывести спутник на орбиту; о запуске последующих спутников, в том числе с подопытными животными на борту.

- Занятие-эксперимент «Десять дней тишины в СБК-48» – 200 руб./чел.

Путем воссоздания реальной обстановки 50-60-х гг. XX века участники занятия оказываются вовлечеными в условия настоящего эксперимента, погружаются в процесс пребывания в сурдобарокамере (подлинном предмете отечественной техники), в которой тренировались члены первого отряда космонавтов.

* * *

Заявки на все мероприятия принимаются ПРЕДВАРИТЕЛЬНО!

МЫ ВСЕГДА ВАМ РАДЫ!



ПУШКИНСКАЯ КАРТА

Обзорная экскурсия по городу «Гжатск – Гагарин»

Проводится по исторически значимым местам. Начало маршрута – в экспозиции «Я вглубь веков с волнением смотрю» Историко-краеведческого музея, который располагается в старинном доме купцов Церевитиновых. Экскурсия продолжается у здания Гагаринского театра, где трижды выступал Ю.А. Гагарин. Дальнейший маршрут ведет к памятнику Петру I, на берег реки Гжати, где рассказывается об основании пристани, ее роли в строительстве Петербурга, о хлебных барках, версиях происхождения названия реки. С набережной открывается великолепный вид на Благовещенский собор – главный храм нашего города, в котором хранится икона работы космонавта А.А. Леонова. Сам соборный комплекс, включающий в себя ряд церквей, административных и хозяйственных сооружений, является интереснейшей страницей истории Гжатска – Гагарина, о которой так же узнают участники экскурсии. На центральной площади города, где завершается основной маршрут экскурсии, главными ее объектами являются памятник Ю.А. Гагарину и старинная Казанская церковь, построенная к 1737 году. Экскурсанты узнают интересные факты из истории и жизни города от начала его возникновения до наших дней. За памятником имеются два братских захоронения – жертв эсеро-кулацкого мятежа 1918 года и воинов 29-й гвардейской стрелковой дивизии, погибших при освобождении Гжатска (Гагарина) в марте 1943 г. В расширенном варианте экскурсии (при желании ее участников) возможно посещение места основания Гжатской пристани («Петровская аллея») и городского парка им. Ф.Ф. Солнцева.

Для организованных групп от шести человек

Продолжительность: 1 час

Цена для студентов: 300 руб./чел.

Цена для школьников: 270 руб./чел.

Обзорная экскурсия по Историко-краеведческому музею

Историко-краеведческий музей – бывший особняк гжатских купцов Церевитиновых.

Гжатская пристань – Гжатск – Гагарин. Каждое из этих названий отражает основные вехи истории малой родины первопроходца космоса. В Смутное время здесь проходила на Москву армия польского короля Сигизмунда III, на берегу Гжати для обеспечения новой столицы России в начале XVIII века Петром I была заложена Гжатская пристань, откуда ежегодно в Санкт-Петербург отправлялись хлебные караваны из купеческих барок. Эта земля помнит войска Наполеона и фашистской Германии, рвущиеся к Москве и бесславный конец этих вражеских полчищ «цивилизованной Европы». Экспозиции и выставки музея включают в себя материалы по истории Гжатска-Гагарина от Указа Петра I 11 ноября 1719 года, об открытии Гжатской пристани, до переименования города в память о великом земляке в апреле 1968 года, рассказывают о событиях Великой Отечественной войны, происходивших здесь в 1941-1945 г.г. Экскурсанты узнают о природе Гагаринской земли и ее почётных гражданах - людях, внесших огромный личный вклад в развитие города и района. В веке XXI город, носящий теперь имя Гагарина, стал поистине космическим центром, куда съезжаются гости со всего земного шара, чтобы поклониться земле, давшей миру первого космонавта планеты!

Обо всём этом расскажет обзорная экскурсия Историко-краеведческого музея, направленность которого органически сочетается с историческим прошлым нашей великой страны. Основанный Петром Первым, ныне г. Гагарин стал городом – памятником, где всё связано с именем первого космонавта, навсегда ставшего символом космической эры.

Для организованных групп от шести человек

Продолжительность: 1,5 часа

Цена для студентов: 400 руб./чел.

Цена для школьников: 370 руб./чел.

Дом-музей семьи Гагариных в деревне Клушино

Экскурсия познакомит с сельским домом, крестьянским бытом семьи Гагариных. Посетителям предложат полежать на печи, с помощью ухваты вставить в печь чугунок, покрутить маслобойку, поработать на ткацком станке. Экскурсовод делает акцент на том, что мама будущего космонавта Анна Тимофеевна была рукодельница, и в доме представлены её вязаные изделия, а отец Алексей

Иванович был замечательным мастером по работе с деревом, своими руками изготавливал мебель, ставил избы, знал секреты плотницкого дела. Рассказ о «золотых» руках Алексея Ивановича сопровождается показом экспонатов – верстака, ящика с инструментами плотника, деревянной мебели. Во дворе дома располагаются хозпостройки, в том числе сенник. Посетителям предложат по лестнице забраться на высокую копну и полежать на душистом сене. За домом-музеем восстановлена землянка, в которой жила семья Гагариных полтора года немецкой оккупации. Внутри землянки воссоздана обстановка на период оккупации – с октября 1941 года по март 1943 года. Яркой особенностью посещения дома-музея является дегустация воды из Гагаринского колодца, ставшая своеобразным ритуалом для ещё не летавших космонавтов и для космонавтов, которые приезжают в Клушино после космических полётов. Обзорная экскурсия заканчивается показом любимых народных игр, в которые играл Юра Гагарин и его сверстники – ходули, гонок, кубарь, городки и другие. При желании в эти игры можно поиграть.

Для организованных групп от шести человек

Продолжительность: 45-60 минут

Цена для студентов: 350 руб./чел.

Цена для школьников: 330 руб./чел.

Обзорная экскурсия «Мемориальный комплекс Ю.А. Гагарина»

Экскурсия начинается с посещения Дома-музея школьных лет Ю.А. Гагарина. В этом доме прошли школьные годы будущего космонавта. Обстановка переносит посетителей в далекий 1949 год – год отъезда Юры из родного дома. Экспозиция «знакомит» с укладом простой трудолюбивой семьи Гагариных, с семейными традициями, которые сыграли большую роль в становлении характера будущего покорителя космоса. Во дворе дома установлен памятник Анне Тимофеевне Гагариной, матери первого космонавта, который был подарен первым Президентом Республики Саха (Якутия) Михаилом Николаевым от имени якутского народа. Обзорная экскурсия продолжается в Доме-музее родителей Ю.А. Гагарина (построен для родителей первого космонавта в 1961 году по решению Правительства РСФСР). В комнатах воссоздана обстановка той поры, когда сюда приезжал Юрий Гагарин с семьёй и друзьями в период с 1961 года по 1967 год: на стенах фотографии, рядом – многочисленные подарки, врученные как самому Гагарину, так и его родителям. Это последнее место в Гжатске, которое посетил Юрий Алексеевич Гагарин перед гибелью. Возле дома-музея экспонируется автомобиль «Волга», принадлежавший Гагарину.

Для организованных групп от шести человек

Продолжительность: 1 час

Цена для студентов: 360 руб./чел.

Цена для школьников: 320 руб./чел.

Обзорная экскурсия по Музею Первого полёта

Программа раскрывает уникальные страницы подготовки и осуществления первого полёта человека в космос. Музей Первого полёта открыт в 2011 году. В его собрании представлены материалы по строительству космодрома Байконур, отбору и подготовке первого отряда космонавтов, совету Главных конструкторов, предприятиям, внесшим вклад в разработку и изготовление ракетно-космической системы «Восток». Уникальным экспонатом музея является подлинный предмет отечественной техники сурдоброкамера (СБК-48), где в 1961 году проходили тренировки члены первого отряда советских космонавтов, в т.ч. Ю.А. Гагарин.

Для организованных групп от шести человек

Продолжительность: 75 минут

Цена для студентов: 450 руб./чел.

Цена для школьников: 400 руб./чел.

Заявки на все мероприятия принимаются ПРЕДВАРИТЕЛЬНО!

МЫ ВСЕГДА ВАМ РАДЫ!

